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WOORD VOORAF 

In opdracht van de Directeur Gemeentewerken van Egmond heeft de 
Stichting voor Bodemkartering een bodemkundig-hydrologisch onderzoek 
uitgevoerd ten noordoosten van Egmond aan Zee op twee voetbalter­
reinen. 

Het onderzoek werd in augustus 1983 uitgevoerd door J.M.J. Dekkers 
die ook dit rapport samenstelde. De technische leiding van het on­
derzoek had ing. H. Kleijer, de organisatorische leiding had het 
hoofd van de afdeling Opdrachten, ir. B.J.A. van der Pouw.' Tot beide 
laatstgenoemden kunt u zich wenden voor nadere informatie of 
toelichting. 

DE DIRECTEUR 
VAN DE STICHTING VOOR BODEMKARTERING, 

Ir. R.P.H.P. van der Schans. 

3 



'li-V-lU 

ovi-c: 

ais-a^T^; ̂r:c.-ii 
.sbr.o "oib:'i.̂ !nc;0oc :;9h 

X*iCS23£r. i IZ'-Î .'". ; . ÜO'fr:'-: :1 '' • r 
'ij'.sr .-.iD[>c <5 f-r- ro/ 

r 1 2:. , 1 " 

•T":;aAnï zdiviï-. :a i'-VO--* a.::v..A 
..••'.ibi . .i. : I 

:ic->r. ' .f ;.6,is;-o ..3 b 
'• oài :s£ _ic :w: n •'• 

'.T . 
' ä'<; •*• 

'i9,-iM9wsai:̂ o 'i:." 
nci33- wj.̂  

.pfiiicoj sb ,v:v . .+uJï5V 

i.o:: *sii • 

Li? SU.';: " 

JM'Pr •„•.SVrtÇO Sasolr" ' T. T'-'I? vl 
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Afb. 1 De ligging van de voetbalvelden 
Schaal 1:25000 (Top.Kaart 19A) 
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2 

2.1 

DE BODEMGESTELDHEID 

Het bodemkundig onderzoek 

De gronden in de onderzochte velden behoren tot de kalkrijke zand­
gronden. Zandgronden zijn gronden die tussen 0 en 80 cm - mv. voor 
meer dan de helft uit zand bestaan, in dit gebied tot meer dan 120 
cm - mv. uit duinzand. 

Grote verschillen in profielopbouw komen binnen de onderzochte vel­
den niet voor. De bovenste 10 à 15 cm van het profiel bevat de 
hoogste gehalten aan organische stof en lutum. Het organische-stof-
gehalte varieert van 5 tot 10%, het lutumgehalte van 3 tot 10%. 
Onder deze laag bevindt zich tot 30 à 60 cm - mv. een laag met ca. 
3-7% organische stof en minder dan 5% lutum. De zandgrofheid van 
deze beide horizonten bedraagt ca. 180 )jm. Beneden het humeuze zand 
komt tot minstens 120 cm - mv. uiterst humusarm zand voor dat geen 
lutum en minder dan 5% leem bevat. De zandgrofheid bedraagt ook van 
dit zand ca. 180 pm. 

Op de bodemkaart hebben wij bij iedere boring de laagdikte van het 
humeuze materiaal met de percentages organische stof en lutum aange­
geven. 

Ter verduidelijking van de profielopbouw geven we een profielschets: 

Profielschets 

Horizont Org.stof Lutum Leem M50 
(%) (%) (%) (pm) 

diepte omschrijving 
(cm-mv.) 

0-15 zeer humeus, kleiig, matig 6 6 180 
fijn zand 

15-40 matig humeus, kleiarm, matig 3 3 180 
fijn zand 

40-120 uiterst humusann, leemarm, <1 3 180 
matig fijn zand 

2.2 Het hydrologisch onderzoek 

De grondwaterstand en zijn fluctuatie nemen een belangrijke plaats 
in onder de factoren die de gebruikswaarde en de gebruiksmogelijk­
heden van een grond bepalen. 

Het gemiddelde grondwaterstandsverloop omvat een traject dat be­
grensd wordt door de gemiddeld hoogste grondwaterstand (GHG) en 
de gemiddeld laagste grondwaterstand (GLG). Als gevolg van verschil 
in hoogteligging, profielopbouw, doorlatendheid en afwaterings­
mogelijkheden, verschilt het grondwaterstandsverloop van plaats tot 
plaats. De fluctuatie van het grondwater geven we aan met grondwa-
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tertrappen, aangeduid met Romeinse cijfers. Elke grondwatertrap (Gt) 
wordt gedefinieerd door de gemiddeld hoogste en de gemiddeld laagste 
grondwaterstand, de GHG en GLG. 

De GHG en GLG hebben we in het veld geschat door bestudering van pro­
fiel- en veldkenmerken en het meten van de grondwaterstanden op de 
dag-van het; onderzoek (8 augustus 1983). Aan de hand van profiel- en 
veldkenmerken moet geconcludeerd worden dat het natte gronden zijn. 
Opvallend was echter de hoge grondwaterstand op genoemde datum, ge-
zién de geringe hoeveelheden neerslag in de laatste twee maanden voor 
afgaand aan het onderzoek. Uit bestudering van gemeten grondwater­
standen in buizen, die op ca. 1,5 à 2 km afstand staan van de onder­
zochte gronden, is het volgende af te leiden. Sinds 1978 is in het 
grondwaterstandsverloop een stijgende tendens te constateren van ca. 
10 tot 30 cm. Het niveau is echter nog niet zo hoog als in de jaren 
zestig. Dit verschijnsel is niet verwonderlijk want elders in het 
land valt een zelfde tendens waar te nemen. Het hier geschetste grond 
waterstandsverloop in de loop der jaren is dan ook te wijten aan 
klimatologische omstandigheden. 

De opdrachtgever vertelde ons dat de grondwaterstanden sinds oktober 
1982 aanzienlijk hoger zijn geworden dan in de periode hiervoor. Zeer 
waarschijnlijk is dit een gevolg van de zeer grote hoeveelheden 
neerslag vanaf juli 1982 tot mei 1983. In een tabel hebben wij de 
hoeveelheden neerslag vermeld die er in genoemde periode in Bergen 
aan Zee en Castricum zijn gevallen . Daarnaast hebben wij ook de 
gemiddelde hoeveelheid neerslag (1951-1980) aangegeven. Hierbij 
dient men dan nog te bedenken dat deze- grote hoeveelheden neerslag 
zijn gevallen in een periode met weinig verdamping. 

Tabel Neerslag volgens gegevens KNMI 

Bergen aan Zee . Castricum 

aantal-mm gemiddeld aantal mm gemiddeld 
(1951-1980) (1951-1980) 

aug. 1982 126 84 141 82 
sept .1982 68 87 52 82 
okt. 1982 170 81 134 83 
nov. 1982 94 93 103 . 95 
dec. 1982 88 80 92 84 
jan. 1983 88 64 88 70 
febr .1983 * 44 45 ' - 51 50 
mrt. 1983 " 9 1  45 91 50 
apr'. 1983 84 45 94 47 
mei 1983 119 42 124 43 

972 666 970 686 

In een kortlopend onderzoek als dit beschikken we over te weinig 
informatie om met grote zekerheid de juiste toedracht van de hoge 
grondwaterstanden te verklaren. Zou dit echter wel gewenst zijn dan 
dient^e« onderzoek te worden uitgevoerd in een wijdere omgeving 

10 



van de onderzochte-tefrreiften2en öVèr" eéri lange-periode.- Hetplaatsen 
van grondwaterstalidsbuizen étf- hét rëgélmati§ mèfcen1 van dè^ïtondwater-
standen is dan noodzakelijk. •' f L ... ti br: -ip 

Uit de waterpassing (uitgevoerd 'door' medewerkers- van" de- opdrachtge­
ver) is gebleken dat er verschil is tussen de waterhoogte-;iri- het 
ten noorden van de 'Velden gelegen Poellaïid en' de voetba-lVëldèn. Het 
verschil bedroeg op 8 augustus -1983; ca-." -20 là "-30 cm1. 

Op de grondwatertrappenkaart is dit per, boorpunt aangegeven^, even­
als de maaiveldshoogte t.o.v. het wateroppervlak van het. Poelland 
en de gemeten grondwaterstand in cm - mv. Tenslotte is. op jdeze kaart 
met twee grondwatertrappen (I en II) de fluctuatie ,van het grond­
water weergegeven, zoals die. tijdens dit onderzoek is geschat. 

Volgens de opdrachtgever is de grondwaterstroming van west haar oost. 
Het regenwater dat in de woonwijk, ten westen van het spottpark 
valt, wordt via drinkputten afgevoerd. Al het regenwater cTst- in de 
woonwijk valt komt daardoor in het grondwater terecht. ' 

2.2.1 Beschrijving van de grondwatertrappen 

Grondwatertrap:I GHG: 0-20 cm -' mv.; ^ 
- GLG : <50 cm - mv.- * ' n:" 

Deze grondwatertrap komt voor aan de noordzijde van de velden. Op 
de gronden met deze grondwatertrap kunnen plassen ontstaan. 

Grondwatertrap II ' GHG : 20-40 cm - mv. 
- GLG: 50-80 cm - mv. 1 

Het grootste deel"van de velden heeft dezê grondwatertrap. Ook 
op gronden met deze grondwatertrap is de grondwaterstand tijdens 
natte perioden te hoog voor het bodemgëbruik. 

2.2.2 De doorlatendheid • 
^; 0 i : \ v 

Bij de boringen is per laag aan de hand van het lutumgehalté, het 
leemgehalte, de zandgrofheid, het organische-stofgehaltede pakking 
en de structuur van het materiaal de doorlatendheid (JC) geschat. 

In de maté van doorlatendheid onderscheiden'we vier gradaties: 

K/m.dag 
1 slecht doorlatend : <0,05 
2 matig doorlatend . ; : 0,05-0,40 -, 
3 vrij goed doorlatend : 0,40-1,00 
4 goed doorlatend;39 >1>00 ; ,, - ... 

De bovenste 10; à 15 cm1 Van;'4iet profiel: heeft-een-matige to€ vrij 
goede doorlatendheid. De humeuze laag hieronder is vrij goed door­
latend, het uisterst humusarme zand is goed doorlatend. 
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3 ADVIES VOOR DE AANLEG VAN GRASSPORTVELDEN 

3.1 Inleiding 

Bij sportvelden worden hoge eisen gesteld aan de bespeelbaarheid van 
het terrein. Bij intensief gebruik wordt vooral de grasmat kapot ge­
speeld, waardoor onder natte omstandigheden een glibberig oppervlak 
kan ontstaan. 

Om de kwaliteit van de velden in stand te houden zal zowel gedurende 
het speelseizoen als tijdens de zomerstops voldoende onderhoud ge­
pleegd moeten worden, waarbij herstel van de zode van groot belang 
is. 

Een deel van de sportvelden is zeer slecht bespeelbaar en een gedeel­
te slecht als gevolg van een te hoge grondwaterstand. Omdat binnen 
het kader van dit onderzoek niet gezegd kan worden of de waterover­
last een tijdelijk verschijnsel is of een blijvend, worden er twee 
adviezen gegeven voor verbetering. 

3.2 Aan bodem en grasmat te stellen eisen 

Een grassportveld dient in ieder geval tijdens de competitieperiode 
van augustus tot eind juni bespeelbaar te zijn; dit houdt voorname­
lijk in dat het in deze periode bestand moet blijven tegen betre­
ding. 

In het algemeen kunnen we als eis stellen, dat het oppervlak voldoen­
de draagkrachtig moet zijn en niet snel glibberig mag worden of het 
ontstaan van plassen mag veroorzaken. Om dit te bereiken moet het 
bodemprofiel op de juiste wijze zijn opgebouwd of opgebouwd worden. 
De bodem moet een geschikt groeimilieu vormen voor de grasmat. De 
grasmat dient goed gesloten en tredvast te zijn en over voldoende 
draagkracht te beschikken om zich bij normaal gebruik in het speel­
seizoen van beschadiging te kunnen herstellen. 

Tenslotte eisen we van een grassportveld dat het een vlakke maai­
veldsligging behoudt. 

3.3 Werkwijze bij aanleg en inzaai 

De resultaten van het bodemkundig onderzoek (hfdst. 2) en de in 
3.2 vermelde eisen vormen de gegevens waarop we de adviezen baseren. 

Bij de werkzaamheden verdienen drie belangrijke punten de aandacht: 
1. Om structuurverval in de gronden zoveel mogelijk te beperken 

adviseren wij alle werkzaamheden onder droge omstandigheden, zo­
wel wat de grond als wat het weer betreft, uit te laten voeren. 

2. De werkzaamheden dienen door ervaren mensen te worden verricht, 
onder leiding en toezicht van een deskundige. 

3. De machines, die voor de grondbewerking en de bezanding gebruikt 
gaan worden, moeten een geringe wieldruk hebben. 

13 



3.4 Advies I 

Het grondwaterstandsniveau in de velden is te hoog, vooral in de 
winterperiode (speelseizoen). Volgens de opdrachtgever is er een 
drainage aanwezig, die ca. 15 jaar geleden is aangelegd. Van deze 
verticale drainage zijn de filters dichtgeslibd en zijn de zuig-
buizen stuk, waardoor deze niet meer is te gebruiken. Het aanleggen 
van een sloot met onderbemaling is vrijwel niet mogelijk omdat er 
geen ruimte voor is en omdat de onderhoudskosten en aanlegkosten 
hoog zijn. Volgens de opdrachtgever zal zo'n sloot dichtstuiven 
of dichtwellen waardoor ze minimaal tweemaal per jaar uitgebaggerd 
moet worden. Daarnaast zal zo'n sloot van een goede taludbescher­
ming moeten worden voorzien. 

Het beste is om een drainage aan te leggen. Leg de buizen op een 
afstand van 5^m en op een diepte van ca. 70 cm - mv. onder een 
verhang van 1 /00 (10 cm/100 m). De drains dienen van zuid naar 
noord te verlopen. Aan de noordzijde van de terreinen monden de 
drains uit in een hoofddrain met een doorsnede van ca. 180 mm. Deze 
hoofddrain moet uitmonden op een put aan de noordwestkant van de 
sporthal. Via een pomp bijv. Vopo pomp met een capaciteit van ca. 
35 m3 uur ) kan men proberen om het water te lozen op het Poelland 
ten noorden van de velden, indien dit niet mogelijk is of als blijkt 
dat het water rondgepomp wordt zal het water geloosd moeten worden 
op het riool. 
In de winter dient de drooglegging tot drainniveau plaats te vinden, 
terwijl in de zomerperiode een grondwaterstand van ca. 50 cm beneden 
maaiveld is gewenst. 

Als drainagemateriaal kunt u het beste ribbelbuis omhuld met cocos, 
turfvezel of cocos gemengd met turfvezel gebruiken. De buizen dienen 
een doorsnede van ca. 80 mm te hebben, om van een goede waterafvoer 
verzekerd te zijn. 

Op de verbindingspunten tussen hoofddrain en drains zijn controle­
putjes noodzakelijk. Deze putjes moeten de mogelijkheid bieden ook 
de buizen door te kunnen spuiten. Op plaatsen waar de hoofddrain 
een hoek maakt is eveneens een controleput nodig. 

Voor de duurzaamheid van de drainage is een juiste aanleg maar ook 
geregeld onderhoud noodzakelijk. Dat onderhoud bestaat uit geregeld 
controleren of de drainreeksen niet verstopt, verzakt of beschadigd 
zijn. Als de drains niet goed functioneren doordat ze verstopt zit­
ten met o.a. indringende plantenwortels of zand- en ijzerafzettin­
gen, moeten ze worden doorgespoten. IJzerafzetting treedt meestal in 
de eerste jaren na de aanleg op, zodat het wenselijk is de drains 
tijdig te controleren (vooral niet later dan twee jaar na de aanleg) 
en eventueel door te spuiten. Alleen in natte perioden is controle 
op het functioneren van de drainreeksen mogelijk. 

14 



3.5 Advies II 

Als na enige tijd blijkt dat advies I onvoldoende effect- soçteert 
moet advies II worden uitgevoerd. De velden moeten dan worden opge­
hoogd. Als de velden volgens dit advies worden aangelegd,, zullen 
duurzame grassportvelden ontstaan, waarvan de aanlegkosten vrij hoog 
zullen zijn, maar de onderhoudskosten relatief laag. Van het advies 
valt op details af te wijken, maar de voor- en nadelen dienen in 
overleg met ons te worden afgewogen. 

3.5.1 Afwateren 

Tijdens de renovatie van de velden is het noodzakelijk een grond­
waterstand van ca. 80 cm - mv. te handhaven. Dit kan in dit gebied 
het beste gerealiseerd worden met behulp van een bronbemaling. 

3.5.2 Grondbewerken 

Gezien de maaiveldshoogte en het verhang van het grondwater dienen 
de velden te worden opgehoogd. Aan de noordzijde dient dit met 
40 cm te geschieden, terwijl aan de zuidzijde geen ophoging nodig 
is. Als ophogingsmateriaal gebruikte men humus-, lutum-, en leemarm 
duinzand. 

Vernietig de grasbegroeiing voordat met de ophoging wordt begonnen. 
Hierbij het gras eerst afmaaien en afvoeren. Daarna kan het beste 
een bespuiting worden uitgevoerd met vijf liter Parcwatt G per ha, 
na tien dagen gevolgd door frezen van de dode grasmat. 

Zet vervolgens de humeuze bovengrond opzij (de bovenste 40 à 50 cm, 
zie bijlage 1). Breng dan de vereiste dikte ophoogzand aan en zet 
de bovengrond weer terug in vermengde toestand. Het is het beste 
dit met een dragline uit te voeren en te werken met een strookbreedte 
van 5 à 10 m. 

Voor grondtransport over lange afstand voertuigen op "dubbel lucht" 
of lage-drukbanden gebruiken. Tegelijk met het op niveau leggen, 
wordt per speelveld een "ton-rondte" aangebracht van 15 cm W.P. 
(zie afb. 2). 

3.5.3 Ontwateren 

De velden dienen van een drainage te worden voorzien. De drainage 
die bij Advies I aangelegd wordt kan gehandhaafd blijven, zodat . 
geen nieuwe drainage behoeft te worden aangelegd. 

15 



Afb. 2 Grassportveld met een tonrondte van 15 cm 

3.5.4 Verbeteren van de toplaag 

Thans is gebleken dat de toplaag te vet is, vooral in combinatie met 
de hoge grondwaterstand. Vooral het lutumgehalte is momenteel te 
hoog. Tijdens het opzij zetten en het weer aanbrengen van het gehele 
humeuze dek (40 à 50 cm diep) treedt waarschijnlijk zoveel menging 
op dat de nieuw aangebrachte toplaag een juiste samenstelling heeft. 

Om te voorkomen dat de toplaag onder natte omstandigheden te glibbe­
rig wordt moet de zode jaarlijks bezand worden. Elk jaar is hiervoor 
per veld 40 à 60 m3 verschalingszand nodig afhankelijk van de kwali­
teit van de toplaag. De hoeveelheid zand dient in twee keer te worden 
uitgestrooid. 

3.5.5 Bemesten 

De nieuw gevormde toplaag zal zeer waarschijnlijk arm zijn aan plan-
tenvoedende stoffen, doch over de toekomstige bemestingstoestand 
valt weinig te zeggen. 

Om toch in een behoefte te voorzien raden wij aan als basisbemesting 
per ha ca. 1500 kg Superfosfaat toe te dienen. Omdat fosfaat zich 
moeilijk in de grond verplaatst, is het goed deze meststof door te 
werken. Daarom kan deze meststof het beste gestrooid worden voordat 
de humeuze bovengrond opzij wordt gezet. Vlak voor of na het inzaai­
en kan ca. 250 kg Kali-40 per ha worden gestrooid. 

In het najaar, nadat de velden zijn ingezaaid, is het tijd om grond­
monsters te laten nemen tot ca. 20 cm - mv. door bijvoorbeeld het 
Bedrijfslaboratorium voor Grond- en Gewasonderzoek te Oosterbeek. 
Naar de analyse-uitslagen en adviezen kan dan in het daarop volgende 
voorjaar bemest worden. Bij inzaai in september kan met 150 kg 
Kalkamonsalpeter worden volstaan. 
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De stikstofbemesting voor bestaande velden is als volgt: 150 kg 
k.a.s. in maart, 150 kg in de tweede helft van april, 100 à 150 kg 
bij doorzaai in mei, 100 à 150 kg eind juni begin juli, 100 kg 
begin augustus, 100 kg half september en tenslotte 50 à 100 kg eind 
oktober. 

3.5.6 Af-egaliseren 

Omdat de grond 40 à 80 cm diep los wordt gemaakt zou eigenlijk een 
rustperiode van 1 jaar moeten worden ingelast. Om ongelijke nazak-
king zoveel mogelijk te voorkomen is het door de gunstige granulaire 
samenstelling van het ophoogzand ook wel toegestaan om alleen het 
humusarme ophoogzand (dus geen humeus zand) voorzichtig aan te rij­
den. 

Wordt een rustperiode ingelast van 1 jaar dan dienen voor de af-
egalisatie de bovengrondse plantedelen gemaaid en afgevoerd te wor­
den. De stoppels worden bespoten met 5 liter Parcwatt G per ha eri 
na ca. 10 dagen ondiep gefreesd, waarna eventuele ongelijke nazak-
king geëgaliseerd kan worden. 

Wordt geen gebruik gemaakt van een rustperiode dan is het ook nodig 
voor de inzaai te egaliseren om alle kleine oneffenheden en onge­
lijke nazakkingen weg te werken. Na het inzaaien is het vrijwel 
onmogelijk om het veld met eenvoudige maatregelen na te egaliseren. 
Het af-egaliseren kan het beste met een hark gebeuren. Bij gebruik 
van een sleep zal een tractor (of een ander voertuig) nodig zijn, 
waardoor sporen ontstaan, tenzij de tractor van kooiwielen of 
"dubbellucht" is voorzien. 

3.5.7 Het grasmengsel 

De samenstelling van het grasmengsel is sterk afhankelijk van de 
tijd van inzaai en het tijdstip waarop de nieuwe grasmat bespeel­
baar moet zijn. Hierbij kan worden opgemerkt dat nog tot inzaai 
kan worden overgegaan als de gronden voor ca. 15 september vol­
doende zijn nagezakt. Is dit niet het geval wacht dan tot het 
voorjaar. Om een sterke grasmat te verkrijgen dient Engels raaigras 
of veldbeemdgras in voldoende mate in het mengsel aanwezig te zijn. 
De juiste samenstelling van het mengsel kunt u het beste voor de 
inzaai in overleg met een deskundige vaststellen. 
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4 VERKLARING VAN ENKELE TERMEN 

Bovengrond 

Fluctuatie 

GHG (gemiddeld hoogste 
grondwaterstand) 

GLG (gemiddeld laagste 
grondwaterstand) 

Kalkklassen 

Bovenste horizont (laag) van het bodempro­
fiel, die meestal een relatief hoog gehal­
te aan organische stof bevat 

Op- en neergaande beweging van het grond­
water (verschil tussen GLG en GHG) 

Gemiddelde over een aantal jaren van de 
drie hoogste grondwaterstanden per jaar 
bij 24 halfmaandelijkse metingen 

Gemiddelde over een aantal jaren van de 
drie laagste grondwaterstanden per jaar 
bij 24 halfmaandelijkse metingen 

Bij het veldbodemkundig onderzoek schatten 
we het koolzure-kalkgehalte aan de mate van 
opbruisen met verdund zoutzuur (10% HCl). 
We onderscheiden drie kalkklassen: 
1 Kalkloos materiaal: geen opbruising; 
overeenkomend met minder dan ca. 0,5% 
CaCO^; analytisch bepaald 

2 Kalkarm materiaal: hoorbare opbruising: 
overeenkomend met ca. 0,5-1 à 2% CaCO^. 

3 Kalkrijk materiaal: zichtbare opbruising; 
overeenkomend met meer dan ca. 1 à 2% 
CaCC> . 

K/m.dag 1 

Leem(fractie) 

Leemklassen 

Lutum(fractie) 

Lutumklassen 

- mv. 

M50 (mediaan) 
(eigenlijk: M5Ç-2000) 

ym 

De geanalyseerde hoeveelheid C0^, omgerekend in 

procenten CaCO^ (op de grond). 

: De doorlatendheid in meters per dag 

: Minerale delen kleiner dan 50 ym 

: Benaming Leemfractie(%) 

leemarm zand 0 -10 

: Minerale delen kleiner dan 2 ym 

Lutumfractie (%) Benaming 
kleiarm zand 
kleiig zand 
zeer lichte zavel 

Beneden maaiveld 

lichte 

0 - 5  
5 - 8  
8 -12 

Hét getal dat die korrelgrootte aangeeft 
waarboven en waarbeneden de helft van 
de massa van de zandfractie ligt 

Micrometer = 10 
-6 

m 
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Organische stof : Al het levende en dode materiaal in de 
grond dat van organische herkomst is. 
Hoofdzakelijk van plantaardige oorsprong 
en variërend van levend materiaal (wortels) 
tot planteresten in allerlei stadia van 
afbraak en omzetting. Het min of meer 
volledig omgezette produkt is humus. 

Organische-stofklasse : Berust op een indeling naar de massa­
percentages organische stof en lutum, 
beide uitgedrukt op de bij 105°C gedroogde 
en over de 2 mm zeef gezeefde grond 
(kortweg: op de grond). 

Lutumarme gronden worden als volgt naar het organische-stofgehalte 
ingedeeld: 

% organische stof naam 

0 0,75 uiterst humusarm zand 
0,75- 1,5 zeer humusarm zand 
1,5 - 2,5 matig humusarm zand 
2,5 - 5 matig humeus zand 
5 8 zeer humeus zand 

W.P. : Wiskundig profiel 

Zand : Mineraal materiaal dat minder dan 8% 
lutum en minder dan 50% leem bevat 

Zandfractie : Minerale delen tussen 50 en 2000 v™ 

Zandgrofheidsklassen : Benaming M50 (ym) 

matig fijn zand 150-210 
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